

“莫言”成了域名“香饽饽”

——法律界人士认为恶意抢注引出的诉讼将逐年上升

本报记者 姚丽萍

一则笑话说:如果一把火烧光了可口可乐工厂,仅凭“可口可乐”这张商标,可口可乐公司依然可以向银行融资,贷款没有问题,重生也没问题。

与此相关的另一个“传说”是,据报道,作家莫言获诺贝尔文学奖后,一个北京工程师几年前花1000元注册的“莫言醉”商标,最近被一家知名酒业公司以1000万元的价格买走。

与此同时,大量与“莫言”相关的网络域名注册更是纷至沓来。“莫言”因何成为域名“香饽饽”,其中又会涉及到哪些法律问题?



■ 书店里莫言的作品热销

图 TP

“高辨识度”成域名抢注第一动因

早在莫言获诺奖前,“莫言”两字已被人注册为商标。莫言获诺奖后,他的名字和作品名称更成了互联网域名抢注的“香饽饽”。中文域名“莫言.公司”、“莫言.网络”、“莫言.中国”、“莫言.com”、“莫言.net”均已被注册。此外,莫言的作品名称——“丰乳肥臀.com”、“fen-grufeitun.net”也被抢注。

如果说,可口可乐的“商标自信”,来自于现代金融赋予商标的新价值——不仅可以用于买卖交易,更可用于融资,而可口可乐作为全球驰名商标,独一无二的“高辨识度”更赋予它融资不愁的高能量,“那么,域名作为一种非传统知识产权,就是网络世界的商标,辨识度也是域名的价值所在。”上海金茂律师事务所金文玮律师说,域名的辨识度来自两个方面:域名本身的辨识度高,域名凭借经营而博得

高辨识度,后者有人人熟知的sina.com,yahoo.com等等。

第一类情形则包括以知名人物姓名等注册的域名。正因为有了辨识度带来的价值,“莫言”域名大热,便不难理解。从这个意义上说,“高辨识度”正是“莫言”域名抢注大热的第一动因。

“职业注标人”年收益上千万

“莫言”网络域名的抢注,中间不排除有“职业注标人”推波助澜。

“职业注标人”因何存在?一个关键原因是,虚拟网络中更多存在的是“眼球经济”——高辨别度的域名吸引了点击量,点击量带动了广告,广告为网站带来经济效益。

“但如此‘眼球经济’是不可持续的,网站最终是要靠内容在竞争中胜出,出挑的域名虽然可以一时间将浏览者拉进网站,但如果没

好的内容,网站的高点击量也不过是昙花一现。”本市知识产权领域知名律师游闯键说,在这样的一锤子买卖当中,“职业注标人”却依靠抢注域名获益匪浅,公司化的运作模式更让一年上千万元的收益成为“职业注标人”孤注一掷的最大动力。

侵犯姓名权涉嫌不正当竞争

这番大热,带来的一个问题是:虚拟空间的域名,实则是网络世界的商标,若他人利用作家原名、笔名、作品名称注册域名,是否构成侵权?

“用‘莫言’名字抢注域名,已经构成侵权,一是侵犯姓名权,二是涉嫌不正当竞争。”游闯键律师说。

依据《民法通则》,公民享有姓名权,有权决定、使用和依照规定改变自己的姓名,禁止他人干涉、盗用、冒用。其中,姓名不仅包

括正式的登记姓名,也包括笔名、艺名、别号等。此外,依据《中国互联网络信息中心域名争议解决办法》,使用他人姓名的汉字、汉语拼音注册域名,属于恶意注册的情形。

无论是《丰乳肥臀》,还是《蛙》,或者莫言其他作品,著作权所有人都是莫言本人,如果莫言用这些作品的名称注册了商标,那么,他人若用这些作品的汉语名称或汉语拼音注册域名,就与莫言的商标权相冲突。即使莫言没有将这些作品的名称注册为商标,他人使用这些作品的汉字或拼音注册域名,也将构成不正当竞争——利用文学作品已形成的知名度和美誉度牟利,对作者的著作权构成侵害,这是知识产权保护法所禁止的。

近年来,针对恶意抢注域名引发的维权诉讼已非孤例,“今后,伴随人们知识产权保护意识的增强,由于恶意抢注域名引出的诉讼将会逐年上升。”游闯键说。

嘉定区检察院探索未成年人审查逮捕听证——

少年冲动砸日系车是否要逮捕?

前不久,一场特殊的听证会在嘉定区检察院检察官的主持下进行。与一般听证会不同的是,现场多了一块电子显示屏和一个高清摄像头。而一位稚气未脱的孩子,正一脸悔恨地低头出现在屏幕上,抽泣着请求被害人的谅解。

原来,这是嘉定区检察院为强化对未成年人的羁押必要性审查,在全市范围内率先探索开展的未成年人审查逮捕听证。通过引入远程视频技术,将该院的未成年人检察工作室与看守所检察特审室网络直连,实现实时听证,被羁押的犯罪嫌疑人及侦查机关及其他诉讼参与人能够当面就有无逮捕必要进行陈述、质证与辩论。以前传统的书面审查变成了当面沟通,决定是否实施逮捕的法律程序更客观、更人性化。

爱国不理性冲动砸车

“我当时只是想体现下自己的爱国情绪,又喝了点酒想发泄一

下,才砸了车。”一脸稚嫩的小吴为自己的冲动行为流下了悔恨的泪水。今年9月的一天深夜,今年刚满16周岁的小吴和同在一家餐厅打工的同事王某、周某在一家夜排档吃夜宵。三人边吃边聊,说起了近期闹得沸沸扬扬的日本购买钓鱼岛事件。几瓶酒下肚,三个年轻人热血沸腾起来。年少无知的他们,竟然想到了去砸路边停放着的日系车。他们捡起地上的石块,对着路边的丰田车、东风日产车一阵猛砸。砸完日系车,他们觉得似乎还不过瘾,在酒精的作用下,又把石块砸向了路边停放的其他车辆。经有关部门鉴定,小吴等人的行为造成物损人民币4450元。

嘉定区检察院审查后认为,小吴等人在公共场所起哄闹事,任意毁损他人财物,寻衅滋事的行为已经构成犯罪。但是对于尚未成年的小吴,是否需要将其实施逮捕,该院研究后决定,就小吴寻衅滋事一案,召开未成年犯罪嫌疑人羁押必要性听证会。

真诚悔意取得车主原谅

在嘉定区检察院集询问、讯问、听取意见、宣告决定、心理测试于一体的未成年人检察工作室,小吴的法定代理人、辩护人与侦查机关、被害人及其诉讼代理人分坐两边,办案检察官居中而坐。侦查机关、被害人和犯罪嫌疑人三方你来我往,各自阐述着是否要对小吴实施逮捕的理由。案件的被害人——被砸的日系车车主赵先生对小吴等人不理智爱国的行为很气愤。然而,当听到专程从四川赶来的小吴父亲含泪述说着家里的困难情况和小吴每个月将打工所得寄回家供母亲治病的事情时,他改变了自己的想法。

“本来我对这件事情很生气,但今天听了他的一贯表现,觉得可以给他一个机会。”听证会结束后,赵先生说。

听证会上,身处看守所检察特审室的小吴不停地向被害人赵先

生表达着歉意。“是我错了,希望你们能给我一个改过自新的机会。”而小吴的父亲自愿赔偿被害人赵先生损失,当场与赵先生达成了和解协议。

搭建审查逮捕听证平台

听证会结束后,检察官考量各方的意见,进行了综合审查评估。小吴的父母虽然远在四川,但他工作单位的负责人愿意对小吴落实帮教措施。考虑到小吴是初犯,且认罪态度较好,而小吴的父亲也当场退赔了被害人的部分损失,与被害人达成了和解,该院决定,对犯罪嫌疑人小吴不批准逮捕。

据悉,修订后的刑事诉讼法,对涉罪未成年人的权益保护提出了更高要求。嘉定区检察院积极贯彻新刑诉法有关规定,探索建立听证机制,变双向说理为多方兼听,变书面审查为当面沟通,制定了《未成年人案件审查逮捕听证办法》,对有重大影响、疑难复杂、情节较轻等案件召开听证会,听取侦查机关、犯罪嫌疑人、被害人等各方意见,推动逮捕必要性审查由公检双向说理向多方听取意见转变。

本报记者 郭剑烽
通讯员 徐丹 朱天晓

【警事处理】

@ 马秀军警官:11月1日7时许,闵行交警五中队组织人员,在闵浦二桥上下匝道,对违反禁令违规上桥轻便二轮摩托车、电动车、自行车进行劝阻和纠正。在此提醒:闵浦二桥入口处设有禁止轻便摩托车、非机动车上桥行驶的禁令,违规上桥危险,为了自身和他人的交通安全,请不要违反禁令。

@ 警民直通车·上海:10月30日4时30分,徐汇分局与市局治安总队联手捣毁区内5处非法买卖、运输伪劣液化气钢瓶窝点,抓获涉案嫌疑人15名,缴获伪劣钢瓶356只,查获用于非法运输的机动车9辆。目前案件在进一步审查中。

@ 虹口公安分局:头发凌乱胡子拉渣、一辆破旧的自行车,多年前卖房使他变成了“袋袋”户口。最终只能到常州农村种田度日。现在为了解决户口,他从常州骑自行车到上海,用了2天2夜!社区民警卢凯敏陪着他四处奔波落实户口,又帮他通过街道解决低保。如今他还是骑自行车来往两地之间,但内心却很充实。

@ 警民直通车·上海:巡逻中,发现两名撬车贼,民警立即进行抓捕,一人随即落网,另一人见无处可逃,爬上广告牌,扬言要跳。最终,经民警劝说,该嫌疑人爬下了广告牌,目前两名嫌疑人已被带至派出所接受处理。车是别人的,命是自己的;莫动别人的车,别玩自己的命。

@ 警民直通车·上海:近日,市民金女士接到自称“王主任”的电话,称能为其提供中级会计师试题及答案,并诱骗金女士到银行ATM机将7.4万余元转入对方指定账户,后金女士发现被骗报警。经了解,金女士知晓警方防范宣传内容,但未引起重视。

【提醒建议】

@ 警民直通车·机场:近日,含有“莫言作品下载”、“莫言作品在线阅读”等关键字的网站剧增。网警提醒:黑客可能将借“莫言热”大肆传播钓鱼网站和捆绑病毒电子书,诱导用户付费浏览,骗取钱财,甚至窃取用户网银账号。请网民及时更新杀毒软件,在线阅读需到正规网站。

@ 邹克耀:还未到年末,贼开始忙起来了,民宅是主要目标,从案情看有二个特点:一是“铆牢”老城区和八十年代、九十年代初造的新工房,因监控覆盖面有限;二是作案时间大都在下午4点至晚上7点。提醒:贼喜好速决速战,讨厌铁门铁栏栅,不锈钢铁栏栅大兴货太多,应用实心铁。

@ 睿警:2013年1月1日起,居民第一代身份证将停用,这意味着两个月后,所有要求出示身份证的地方,都会对一代证说“不”。而根据二代证30天的作证周期,提醒未办理二代证的居民尽快办理,以免给自己的工作和生活造成不便。

@ 警民直通车·上海:近日网友爆料,坐公交车时,若车上一直播报,请保管好自己的贵重物品,重复不下3次,意在提醒乘客车上有小偷。经向公交部门证实,这确实是“全国通用”的方法。此外,上车时司机突然让你抓紧也是提醒。再坐公交时,要留心啦!

(更多精彩内容详见 t.xinmin.cn)